

吃喝玩乐皆有度 欢欢喜喜过大年

—漫谈春节期间的身心健康

■ 林新芳

新春佳节,阖家团圆。普天同庆,万众欢腾。在此期间,放松身心,探亲访友,纵酒言欢,吃喝玩乐,自是题中应有之义。然而,节日日期间,如何吃喝玩乐,保持身心健康,却大有学问。根据以往的经验,春节吃喝不当吃出问题者大有人在,玩乐过度乐极生悲者并非个别。如何过一个健康快乐的春节,是一个值得我们的社会、家庭和个人高度重视的课题。了解一些吃喝玩乐的基本常识和注意事项,对于保持春节期间的身心健康无疑将大有裨益。

莫吃过分饱 果蔬不可少

平时饮食,从健康角度来说,医生大都强调只吃七、八分饱,春节期间面对满桌佳肴,又是全家共享,满心欢喜,只吃七、八分饱恐怕很难做到,这里便劝告大家莫吃过分饱,强调不要暴饮暴食,多吃蔬菜、水果,荤菜可以吃些鱼虾、鸡鸭、猪肉、牛肉这些红肉当然也可以吃,但相对来说可以少吃一点,油腻辛辣自然不宜多吃。

春节期间因饮食油腻,较多的高脂肪、高蛋白食物摄入,导致肠胃炎等消化方面的疾病患者增多,此外,节日天气寒冷,运动量较少,易导致肠胃病和厌食现象的发生。如果因饱食而至胃肠不适,就需要进行调节,注意饮食,适当运动。少吃高脂肪、高蛋白的食物,多吃一些容易消化并含维生素丰富的食物,如萝卜、青菜、豌豆尖、橘子等。多做一些运动,增加肠胃蠕动。此外,还可以从以下几个方面进行有针对性的调节:一是控食消滞;进食分量要减少,如已食滞了,就不要再吃积滞食物,否则只会更饱、更不舒服。最好暂时什么都不吃,下一餐宜选吃清淡食物。二是汤水消滞:要消滞,首先不能再吃肥腻食物。至于消滞汤水,最简单的方法是喝茶,喝茶能帮助分解脂肪,有消滞作用,其次也可用红萝卜、荸荠煲水;或以山楂、麦芽煲水。以上汤水均有清热导滞之效。三是运动消滞:饱胀不适,切勿坐着或躺着休息,帮助消化的最佳方法是运动,宜选温和的运动,例如散步1小时。四是药品消滞:①保和丸。能消积食、和脾胃,适用于食积停滞、胸腹胀满、嗳气吞酸、大便泄泻等病症。②山楂化滞丸。能消食导滞,用于停食停滞,食少纳呆,大便秘结,脘腹胀满。③山楂丸,含山楂、蜂蜜、白糖。用于食积、肉积、停滞不化,痞满腹胀,饮食减少。④鸡内金:为鸡胃内壁的干制品,可消食化积、健脾止泻,适用于食积腹胀。⑤乳酶生:为活性乳酸杆菌制剂,适用于消化不良。饭前服,忌与抗生素同用。⑥多酶片:含淀粉酶、胃蛋白酶、胰酶,适用于因食用淀粉等食物较多而引起的消化不良。五是对症消滞:①伤食鱼。生姜捣烂,拌醋调食。②伤食肉。山楂烧熟,煎水饮服;或嚼食山楂或山楂饼。③伤食鸡蛋。神曲30克泡水饮服;或在米汤中加食醋1汤匙调服。④伤食汤圆。炒麦芽30克,水煎分次饮服。⑤伤食豆类。生萝卜洗净捣汁,分次饮服。⑥伤食果品。生姜3片,煎水饮服;或神曲15克,丁香2克,冲水饮服。⑦消化不良。橘皮2至9克,泡水代茶饮。⑧伤食呕吐。鸡内金5克,煎水饮服。



白酒对健康最不利,所以,春节喝酒,应该多红少白。

饮酒要注意适量。何为适量?可以这样换算:肝脏每天能代谢的酒精约为每千克体重1克,一个60千克体重的人每天允许摄入的酒精量应限制在60克以下,低于60千克体重者最好掌握在45克左右,即60度白酒50克、啤酒1公斤,威士忌250毫升。红葡萄酒也不宜多饮,以每天2~3杯为佳。还有佐菜的问题,最佳佐菜当推高蛋白和含维生素多的食物,如新鲜蔬菜、鲜鱼、瘦肉、豆类、蛋类等,切忌用咸鱼、香肠、腊肉下酒。饮酒前喝杯牛奶,可以在胃肠表面形成一层保护膜,从而减少酒精对胃肠道的刺激。

另外,以下几种情况不宜饮酒:空腹饮酒会对胃肠道造成刺激,不利于进食消化;睡前浴前都不宜饮酒;服用抗生素类药物者,不宜饮酒;当然,乘飞机长途旅行前和开车的司机也不宜饮酒。

钟南山院士说得好,喝醉一次酒,等于患一回急性肝炎。春节期间,必须特别注意,喝酒不酗酒 把好掌中杯

春节期间如何健康饮酒,有不少讲究。首先是选好酒的种类,酒有白酒、红酒、啤酒之分。从健康角度来说,饮酒以红葡萄酒最佳。

酒不酗酒,把好掌中杯。

玩得有情趣 乐而不生悲

春节是消遣的时节,玩法很多,外出旅游、体育运动、唱歌跳舞、喝茶聊天、观看影视、看书读报,这些都可以说是广义上的健康的玩乐与消遣,适度进行,对身心大有裨益。但许多人的春节长假却常常消磨在麻将桌上,一打就是好几个小时,这样会对身体危害极大。长时间打麻将,流入脑子的血液会增加,从而造成下肢浮肿。由于打麻将只限于局部肌肉活动,缺乏全身较大肌群动作,时间一长,久不动作的肌肉会逐步萎缩,机能衰退,还会使心、肺的后备能力降低,不能适应肌肉活动对血液循环和氧气供应的要求,一动就会心跳气急。肌肉长期不活动,热量消耗少,会加重脂肪和糖的代谢障碍,导致身体过分肥胖、动脉硬化及糖尿病。长时间静坐,受压血液流通不畅,易引起背部瘙痒和隐痛。通宵打麻将危害更大,会使大脑皮层过度兴奋,造成失眠、精神紧张、血压升高,心脑血管脆弱者甚至可能出现意外危险,乐极生悲。

所以,打麻将一定要有个度,以两三个小时为宜,另外,不能酒足饭饱后立即坐到麻将桌上。当然,打麻将不能赌博。如果真要有点刺激,也应以小额为宜。小额怡情,大赌违法,不能逾越法律的红线。

身心宜调节 谨防节后疲

春节期间,人们娱乐玩耍、或外出旅游、走亲探友,休息的时间反而比平时上班时还少,作息时间和规律被打乱,扰乱了生物钟,加之节日期间饮食无规律,烟酒无度,暴饮暴食,营养搭配不均,身体各器官超负荷运转,引起功能紊乱,尽管还没有达到发病的地步,但会让人感到身体不适。比如,在节后的两三天气感觉倦怠,提不起精神,上班的工作效率低,甚至有不明原因的恶心、眩晕、肠道反应、神经性厌食、焦虑、神经衰弱等;这就是“节后综合征”。为了防止“节后综合征”,在春节期间应该如上面所说的做到吃喝有度,玩乐适度,节后进行积极的调节,调整情绪,放松心态,补充睡眠,按时作息,清理肠胃,饮食上以清淡为主,多喝白开水,多吃水果、蔬菜,多做一些有利于身心健康的体育运动。

(作者系昆明电机集团医院中医主任医师)

专家健康大讲堂

春节防中风 重在血管通

■ 黄远峰

春节前后,天气寒冷,正是中风高发时节。中风一直被认为是常见于老年人的疾病,然而近年来中风也在向年轻人逼近。年轻人患脑中风的危险因素除了高血压、酗酒、吸烟、夜生活过度、高脂肪饮食外,还有代谢异常、血液病、心脏疾病等因素。春节期间,人们的生生活秩序异于平常,规律被打破,诱发因素增多,中风发病率大为增高。因此在春节期间,无论是年轻人还是中老年人,都要注意防止中风。其中除了找准原发病因并及时治疗外,注意保持健康的生活方式也是关键。春节期间,不能只顾吃喝玩乐,而应该做到吃喝有度,玩乐有节,作息有序。平时养成的包括清淡饮食、经常性的体育锻炼、戒烟、戒酒、睡眠充足等健康有益的生活方式,不应该完全忽略。

在此基础上,应该根据具体情况,有针对性地做好预防工作。

“三高”(高血压、高血脂、高血糖)人群容易中风。为防止中风,高血压病人春节期间要注意保持血压的稳定。要定期、规律服药,避免血压波动,危害心脑血管。不同的人群有不同的血压指标,有轻中度脑供血动脉狭窄的人,一般血压要维持在140/90毫米汞柱以下,伴糖尿病者血压侧要小于130/80毫米汞柱。

高血脂患者容易中风。血脂中的“坏胆固醇”——低密度脂蛋白沉积于动脉血管壁,形成斑块,粥样硬化,使血管弹性变差,容易破裂。防止中风一定要控制好胆固醇。目前常用的有他汀类药物,能降低胆固醇,减轻动脉粥样硬化危害。要坚持较长时间服药,春节期间不能随意停药。

糖尿病患者容易中风。糖尿病人特别是二型糖尿病病人,中风的危险是常人的两倍。春节期间一般都吃得较好,一定要注意控制好血糖。特别要控制饮酒:不推荐糖尿病患者饮酒。节日期间既然难于滴酒不沾,那就要严格限量,每日不超过1~2份标准量(一份标准量为:啤酒350ml,红酒150ml或低度白酒45ml,各约含酒精15g)。同时要限制食盐,摄入量限制在每天6g以内,高血压患者更应严格限制摄入量。

心脏病患者容易中风,其发病几率为常人两倍以上,特别是心脏瓣膜、心律紊乱患者,更是中风高发人群。这些人应积极治疗“心病”,有效地进行抗凝和抗血小板等方面治疗。

细节决定成败,预防中风不能忽视细节,在日常生活中不能掉以轻心。比如,春节期间,天气寒冷,室内外温差大,往往刚出室外的时候,人身上的毛细血管痉挛性收缩,血液循环阻力增大、血液黏稠度加大,中风发病的几率也会增加。因而预防中风首先注意防寒保暖。

要了解一些中风前兆的基本常识。中风的症状表现主要有头晕头痛、眼前发黑、半身不遂、肢体麻木、吐字不清,口舌歪斜,偏身麻木等,还有诸如突然视物旋转、耳鸣、呕吐、取物不准,全身无力且反复发作等椎基底动脉供血不足的表现。出现这些情况一定要及时拨打120,送患者去正规医院治疗,确保病人在“黄金时间”内获得救治。一般认为,中风病人的溶栓治疗只有在脑组织出现缺血坏死之前进行才有意义,这个时间限定在发病后3~6小时内。在脑血管堵塞3~6小时内,血管再通,血液供应恢复,脑细胞还不至于坏死,瘫痪的肢体就可能迅速恢复正常。假若超过6小时,部分脑细胞就会坏死;超过12小时,绝大部分脑细胞都将由缺血发展到坏死。一旦脑细胞发生坏死,则是“不可逆”损害,肢体的瘫痪和失语就不易恢复了。因此,若能在脑梗塞发生后的3~6小时内施行溶栓治疗,则能事半功倍,这也是脑梗塞治疗的“黄金时间”。

值得指出的是,若要防中风,重在血管通。上面所说的那些措施固然都很重要,但最根本的还是做好平常的血管养护和血液的管

理。最近,九天绿健康产业集

团推出的“血博士”,被

人们誉为血液“净化器”,血管“清道夫”,在血液管理

和血管养护方面

有可靠的功能,没

有任何副作用,值

得一试。



九天诗苑

九天绿 2017送旧迎新盛会

■ 林新宏

火树银花不夜园,
九天欢庆动河源。
金猴奋进功成日,
把酒高歌送故年。
冬去春来气象鲜,
闻鸡起舞再争先。
成城众志催春鼓,
唤得东风奏凯年。

众人齐颂老黄牛

1月18日,在九天绿健康产业集团送旧迎新表彰大会上,九天绿员工集体自发授予黄添友董事长“老黄牛奖”,反映出“老板得民心,员工爱老板”的主题精神。场面热烈,温馨感人。感慨之余,聊赋诗词,以资纪念。

赞老黄牛

■ 海天

奋蹄实地苦拉车,
咬定目标勇向前。
宝典医宗除未病,
九天大爱满人间。

次韵海天《赞老黄牛》

■ 刘国章

二十一年信念牵,
上医引领永向前。
专注健康疗未病,
九天厚爱暖人间。

虞美人 老黄牛

■ 林新宏

九天园地风光好,
绿树青青草。
众人齐颂老黄牛,
辛勤耕耘昼夜不停留。
冬寒去尽春来早,
吹响冲锋号。
老牛奋起赛蛟龙,
九天绿人阔步向前冲。

寒流来袭日 温补固阳时

■ 夕亭

冬末春初,天气寒冷,阳气不足,适宜进补。这种时令养生进补应以固护阳气为主,寒凉生冷的东西尽量少吃。

寒为阴邪,最寒冷的节气也是阴邪最盛的时期,从饮食养生的角度讲,要注意在日常饮食中多食用一些温热食物以补益身体,防

御寒冷气候对人体的侵袭。

由于小寒与小暑、大寒与大暑恰成阴阳两极,气运彼此相反。因此小寒、大寒前后的养生原则是敛藏精气,固本扶元,防寒补肾,以固护阳气为主。

此时养生进补可适当吃些温补之类的食物,如羊肉、鸡肉、水鱼、核桃仁、大枣、元肉、淮山、莲子、百合、栗子等,有补脾胃、温肾的、

健脾化痰、止咳补肺之功效。但体质偏热、偏寒,易上火者应注意缓补的原则。平时要加强锻炼,如散步、慢跑、跳舞、球类、太极活动等,要注意保暖,特别是有寒流袭击的天气时,要防止呼吸道疾病的发生。心血管患者在这个节气时也应多加注意。时令的养生汤品有椰子炖鸡汤、红枣羊肉汤、冬虫草水鸭汤、北芪杞子炖乳鸽等。

较强的,是储备维生素D的最佳时间,多晒太阳有助于肠道内钙、磷的吸收。人体背为阳,很多经脉和穴位都在后背,傍晚晒背有助于调理脏腑气血,温煦经络。晒的时候,可将双手搓热后摩擦后背的肾腧穴(位置与肚脐平,脊柱旁开1.5寸),有温肾助阳的作用。

冬末春初阳光中的紫外线较弱,如果穿得太厚,紫外线难以透过衣服到达皮肤,起不到保健效果。晒太阳时不要捂得太严,最好选择宽松、柔软、红色的棉质衣服,因为红色的辐射波能“吃掉”杀伤力较强的短波紫外线。晒的时候不要迎风,如果风太大,可以待在室内隔着玻璃晒太阳,也有一定效果。

冬春晒太阳 温阳保健康

■ 嵘岳

“天时人事日相催,冬至阳生春又来”。太阳不仅是万物生长的保证,冬春的阳光还是宝贵的健康资源。按照中医天人感应的学说,冬季人们多晒太阳可以温煦体内阳气,驱除寒气,每天晒太阳30分钟以上,还能强壮骨骼。但是,晒太阳也有很多学问,合理晒太阳才能事半功倍。

上午6点~10点晒脚踝。此时红外线比较强,紫外线偏弱,室内温度逐渐攀升,比较温和,适合晒足部。经过一夜的休息,人体的血液循环不畅,热量不易到达脚部,可能会引起脚

趾肿胀,增加冻伤概率。起床后,可以适当露出脚踝,对着太阳晒晒脚底,不但能促进血液循环,让踝关节活动自如,还能令阳光直射足部穴位,促进机体代谢功能,提升内脏器官活力。

上午10点~下午4点晒头顶。这段时间阳光最猛烈,特别是中午12点~下午4点,紫外线较强,如果长时间晒太阳会给皮肤造成伤害。

中医认为,头为诸阳之首,五脏精华之血、六腑清阳之气皆汇于头部,适合在中午晒。

可以在午饭后到室外散步一刻钟,脱下帽子,让阳光温煦头顶百会穴,有助通畅血脉、调补阳气。

下午4点~5点晒后背。此时紫外线光束

较强,是储备维生素D的最佳时间,多晒太阳有助于肠道内钙、磷的吸收。

人体背为阳,很多经脉和穴位都在后背,傍晚晒背有助于调理脏腑气血,温煦经络。

晒的时候,可将双手搓热后摩擦后背的肾腧穴(位置与肚脐平,脊柱旁开1.5寸),有温肾助阳的作用。

冬末春初阳光中的紫外线较弱,如果穿

得太厚,紫外线难以透过衣服到达皮肤,起

不到保健效果。晒太阳时不要捂得太严,最好

选择宽松、柔软、红色的棉质衣服,因为红色

的辐射波能“吃掉”杀伤力较强的短波紫外

线。晒的时候不要迎风,如果风太大,可以待在

室内隔着玻璃晒太阳,也有一定效果。

应对雾霾方 木耳玉枣汤

■ 晚潮

雾霾天气对心血管系统的影响以PM2.5最明显,PM即指大气中的固体或液体颗粒状物质。因为该颗粒可以直接通过气血屏障进入血液,停留在血管壁,引发血压波动,一些冠心病、高血压病等高危人群在雾霾影响下容易引发心脑血管意外。

大雾里凝聚着大气中各种污染物质,如二氧化硫、粉尘、病原微生物等,处在这样的环境中,自身抵抗力较弱的人群,1~2天内可能就会引发上呼吸道感染,哮喘、湿疹、过敏等疾患,或使原来的疾患加重。

应对雾霾,应该采取综措施,有效的食疗是其中的重经方面。

黑木耳玉竹红枣汤

配方:黑木耳20克,玉竹30克,红枣15

枚,冰糖15克

制法:将黑木耳用清水浸泡一夜,然后剪去根蒂,玉竹、红枣洗净后也浸泡一晚上。上述药食一同放入锅中先以中火煮沸,再